

□本报记者陈静 文/摄

6月20日上午，2025年桂林市新时代“银龄行动”启动仪式在七星区客世界广场举行，全市38家成员单位代表及300余名银龄志愿者参加活动。本次活动以“漓水情深 银龄相伴”为主题，标志着我市老年志愿服务工作迈入高质量发展新阶段。

启动仪式亮点纷呈

《桂林市新时代“银龄行动”介绍短片》的播放为活动拉开了序幕。短片中，一幕幕银龄志愿者服务社会的温暖画面，让现场观众深受感动。“在桂林，每一位长者都是城市的‘活态珍宝’。”与会人员在致辞中动情地说道，“你们巡护漓江的坚毅身影，调解邻里纠纷时的温暖话语，传承传统文化时的谆谆教诲，都是这座城市最动人的风景。”这番饱含深情的话语，赢得了现场志愿者和观众的热烈掌声。

启动仪式的重要环节——授旗仪式庄重举行。现场依次为“银龄颐养”“银龄护康”“银龄助农”等七支特色志愿服务队代表授旗。每一面旗帜的交接，都伴随着现场观众热烈的掌声和欢呼声。

“我志愿加入桂林市‘银龄行动’志愿者队伍，以桑榆之志践行初心，以银发之力奉献社会……”在银龄志愿者代表的带领下，全场志愿者举起右手，庄严宣誓。铿锵有力的誓言在会场内回荡，不少老人眼中闪烁着激动的泪光，场面令人动容。

活动现场，银龄志愿者叶雪刚向记者展示了他精心创作的环保童谣手稿。工整有力的字迹间，流露着这位老人对漓江保护的执着。“加入‘银龄护漓’队后，我们不仅定期巡江护绿，还创新性地用桂林童谣教导孩子爱护母亲河。”叶雪刚介绍说。这些年，他带领团队开展了“童谣护漓”“生态书画展”等一系列特色活动，巧妙地将环保理念融入本土文化传承中。“年龄不是界限，心态决定状态！”叶雪刚的这句话，道出了在场所有银龄志愿者的共同心声。

市常乐老年艺术团、朝阳文化艺术团和市老干部文采艺术团的精彩表演把活动推向高潮。他们带来了独具桂林特色的渔鼓表演，随后又献上了热情洋溢的民族歌舞。身着绚丽民族服装的银发演员们在舞台上翩翩起舞，台下的观众被这欢乐的氛围感染，纷纷跟着节奏打起拍子，有的甚至情不自禁地跟着哼唱起来，现场气氛热烈而温馨。

现场互动区见闻：银龄服务暖意浓

在活动外场，六大互动区域人头攒动，同样洋溢着温馨热闹的氛围。“幸福晚年和谐赋能”关爱老年妇女服务区前，几位银发阿姨正在专注地学习操作智能手机，志愿者手把手教她们使用视频通话功能。“这下能常看到外地的孙子啦！”李阿姨笑得合不拢嘴。

志愿者招募处排起了长队，工作人员忙着为咨询者介绍服务内容。刚退休的张老师一边填写报名表一边说：“终于找到组织

2025年桂林市新时代 「银龄行动」启动

重点打造七支特色队伍开展多项老年志愿服务



▲活动现场。



▲“我志愿加入桂林市‘银龄行动’志愿者队伍，以桑榆之志践行初心，以银发之力奉献社会……”在银龄志愿者代表的带领下，全场志愿者举起右手，庄严宣誓。

“银龄笑脸墙”前快门声不断，记录下一张张神采奕奕的容颜。

公益集市宛如小型博览会，智能拐杖、防滑浴凳等适老化产品吸引众多老人驻足。

在书画展示区，几位“银龄文旅”队的书法爱好者现场挥毫泼墨，“老有所为”“才有所乐”……苍劲有力的大字道出了他们的心声和决心，让围观群众连连赞叹。

我市启动新时代“银龄行动”三年计划

据市老龄委相关负责人介绍，为积极应对人口老龄化，桂林市创新推出新时代“银龄行动”三年行动计划。该计划整合我市38家成员单位资源，重点打造七支特色志

愿服务队伍。

“我们组建了‘银龄颐养’‘银龄新风’等七支专业队伍，全年计划开展17场主题活动。”该负责人表示，这些队伍将覆盖养老服务、生态保护、文化传承等多个领域。

据介绍，该行动计划制定了明确的发展目标：2025年将实现全市17个县(市、区)服务网络全覆盖；到2026年，每个县区至少建立3支服务队；2027年将形成完善的市、县、乡三级联动机制。

“我们的目标是打造1—2个在全区具有影响力的志愿服务品牌。”该负责人强调，希望通过这些举措，让“银龄行动”真正成为桂林老年人参与社会服务的重要平台。

迎接第38个国际禁毒日

▶6月22日，七星公安分局禁毒大队在高新万达广场开展防范青少年滥用药物宣传活动。在活动现场，工作人员拿出各种新型毒品模型，向市民尤其是青少年讲解新型毒品的迷惑性和危害性，并发放宣传资料给大家学习，帮助大家树立识毒防毒拒毒意识。图为工作人员在向青少年展示新型毒品模型。

记者韦莎妮娜 摄



◀6月23日，在“6·26”第38个国际禁毒日到来之际，龙胜各族自治县开展了禁毒宣传月暨“防范青少年滥用药物”主题宣传活动，活动内容丰富多样。公安民警通过开展禁毒知识大转盘、发放禁毒宣传资料等方式，向群众宣传毒品的危害以及识别方法，提升人民群众识毒、防毒、拒毒的意识和能力，呼吁群众积极向公安机关举报涉毒违法犯罪线索，积极参与禁毒人民战争。

黄伟强 吴倩苗 摄



我市突破一项 检测技术空白

医疗机构PCR仪可在本地检测了

本报讯 (记者张苑 通讯员黄进)近日，桂林市计量测试研究所全面启动对全市各大医院、疾控中心在用的PCR仪(聚合酶链反应分析仪)的校准工作，成功填补了桂林在该领域的计量溯源能力空白。其高效便捷的服务和精准实用的校准结果，获得受检单位一致好评。

PCR仪是医学临床诊断、疾病预防控制、畜牧疫病防治等关键领域的核心检测设备，主要用于对DNA或RNA的精确定量，堪称检测“核心枢纽”。长期以来，桂林地区在用的PCR仪必须送外地机构检测，存在周期长、成本高的难题，给使用单位带来诸多不便。为彻底解决这一难题，桂林市计量测试研究所聚力攻坚，积极开展聚合酶链反应分析仪校准装置的建标工作，并于日前正式投入本地校准服务，有效解决了医疗机构设备保障的燃眉之急。

近年来，桂林市计量测试研究所持续加大医疗行业计量能力建设，以每年新增4项医疗计量标准的速度，不断提高医疗检测服务工作覆盖面，为桂林市医疗、医药行业提供更全面、更便捷的计量技术支撑。

假警察“视频办案”，

老人险些花230万买黄金寄走 要警惕升级版

“冒充公检法”骗局

本报讯 (记者陈静)“他说我涉嫌诈骗，要买黄金自证清白……”近日，我市一位七旬老人险些将230万元积蓄换成黄金交给假警察，幸被警银联动机制及时拦截。这个持续6小时的紧急劝阻拦截行动，成功揭穿了诈骗分子冒充“国家专班”实施诈骗的新套路。

当天上午11时许，中国建设银行桂林市解东支行的工作人员在工作中发现异常情况：一位70多岁的老年客户付某执意要购买2780克总价值高达230万元的黄金。这一反常的大额交易立即引起了银行工作人员的警觉。根据“警银联动”工作机制，工作人员第一时间将这一可疑情况上报至反诈工作群。

与此同时，秀峰公安分局反诈中心也接到了上级公安机关推送的一条精准预警线索：近期辖区内有人被诈骗分子诱导购买3000克黄金。两条信息在反诈中心民警的研判下产生了关键碰撞——购买时间、黄金重量等关键信息高度吻合。反诈中心立即将这一警情风险等级标定为“极高”。

情况紧急，刻不容缓！反诈中心民警立即兵分两路展开行动：一方面迅速联系银行核实具体情况，确认老人购买的黄金仍暂存于银行金库尚未提取；另一方面立即组织警力赶赴银行现场，对老人进行第一次面对面劝阻。

然而，首次劝阻并不顺利。面对民警的询问和提醒，老人表现得异常“镇定”，甚至以“家中亲属病重，急需回去准备后事”为由，急切要求离开。民警对其手机进行了全面检查，却未发现明显的被骗痕迹。在缺乏直接证据的情况下，民警无奈只得让老人先行回家。

当晚6时30分左右，由秀峰分局反诈中心牵头，联合桂林市公安局新型网络犯罪侦查支队、七星分局民警组成的工作组再次前往老人家中。这次，民警特意联系了老人的女儿一同参与劝阻。遗憾的是，民警发现老人手机内的相关通信记录已被其自行彻底删除。面对民警和女儿苦口婆心的劝说，老人仍然坚称自己未被诈骗。劝导持续了近6个小时，仍未突破老人的心理防线。

民警们仍没有放弃努力。第二天上午，公安机关再次组织辖区警力、社区工作人员以及老人在本地和外地的亲属，通过电话、视频和面对面的方式继续与其进行沟通。经过民警和家属耐心细致地为老人剖析骗局，这位被深度洗脑的老人终于如梦初醒，彻底认清了骗子的真面目和整个诈骗陷阱。

警方经过后续调查查明，付某遭遇的是典型的升级版“冒充公检法”骗局。大约半个月前，老人接到一个自称是“执法机关”打来的电话，对方不仅精准报出了老人的身份证号码，还谎称其名下电话卡涉及重大诈骗案件，已被“国家专班”挂牌督办，需要付某配合调查以“洗脱罪名”。所谓的“办案人员”告诉老人：“案件已进入刑事侦查阶段，为防止资产转移，需要您将现金兑换为黄金并交由我们代为保管，这是洗脱嫌疑的唯一途径。”

在添加QQ好友后，诈骗分子通过频繁的QQ视频通话和文字信息，对付某进行持续的心理操控。“他自称是警察，和我视频通话的背景是一个审讯室，而且那个男的身穿蓝色制服，我看着跟警服差不多，就相信了。”付某事后回忆说。在制服与所谓“国家专班督办”的双重压力下，一向老实木讷的付某对骗子的话深信不疑，一步步陷入对方精心设计的陷阱，险些花230万元买黄金寄走“自证清白”。

据办案民警介绍，这是近期出现的新型诈骗手法。诈骗分子不仅通过电话实施诈骗，还利用视频通话增强可信度。他们通常会伪造办案场所背景，穿着类似警服的服装，让受害者更容易上当受骗。他们在取得受害者的信任后，就会以各种理由要求受害者转账或购买贵重物品，交由指定人员“保管”。

桂林市公安局反诈中心负责人表示：“这起案件的成功拦截，充分体现了警银联动机制的重要作用。银行工作人员的警觉性和责任心为警方争取了宝贵的处置时间。”

同时，警方也提醒广大市民特别是老年人群体留意以下几点：

1. 公检法机关不会通过电话、网络视频等方式办案；
2. 凡是要求购买黄金、外汇等贵重财物“自证清白”的都是诈骗；
3. 接到可疑电话要第一时间拨打96110咨询；
4. 家人要特别关注老年人的大额资金动向。

目前，桂林警方正在对该诈骗案件展开进一步调查，追查诈骗分子的真实身份和作案窝点。警方呼吁，市民如发现类似诈骗线索，请及时向公安机关举报。